

هر چه درباره‌ی فساد اینها شنیده بودیم یک طرف، این قضیه‌ی این جزیره‌ی بدنام و فاسد هم یک طرف! اینها در واقع نشان‌دهنده‌ی تمدن غرب است. اینکه ما راجع به تمدن غرب، راجع به لیبرال‌دموکراسی غرب حرف می‌زنیم، این است. دویست سال، سیصد سال حرکت میکنند، نتیجه‌اش میشود یک چنین چیزی. این جزیره یک نمونه است. ۱۴۰۴/۱۱/۲۸

▼ حرف روز استراتژی هوشمندانه تبدیل جنگ به باتلاق

جنگهای کوتاه مدت معمولاً با هدف دستیابی به نتایج استراتژیک برق‌آسا و با بهره‌گیری از برتری تکنولوژیک یا غافلگیری آغاز میشوند. در این نوع منازعات، دکترین نظامی بر نابودی توان دفاعی و اراده سیاسی حریف در کمترین زمان ممکن استوار است. جنگهای طولانی‌مدت نیز به عنوان جنگ‌های تمام‌عیار شناخته میشوند و تمام ابعاد زیست بشری را تحت تأثیر قرار می‌دهند. جنگ‌های متوسط یا فرسایشی، به دلیل عدم دستیابی به پیروزی قاطع، به یک فرآیند فرساینده تبدیل می‌شوند. در این الگو، زمان به نفع طرفی عمل می‌کند که از نظر نظامی ضعیف‌تر اما از نظر اراده و تاب‌آوری در زمین خود برتر است. مهاجم در این وضعیت با هزینه‌های گزاف نگاهداری نیرو و مدیریت مناطق درگیر مواجه می‌شود، در حالی که اهداف سیاسی اولیه به مرور در غبار ابهام محو می‌گردند. در جنگ اخیر آمریکایی-صهیونی علیه ایران، با وجود اینکه آمریکا و رژیم صهیونی از توان نظامی و تکنولوژیک بالایی برخوردار بودند، نتوانستند به پیروزی سریع دست پیدا کنند. به جای آن، جنگ به یک نبرد متوسط فرسایشی تبدیل خواهد شد که هم به دلیل مقاومت ایران و هم به دلیل عدم وجود استراتژی خروج روشن، به یک باتلاق نظامی تبدیل میشود. استراتژی ایران بر پایه فرسایش تدریجی و استفاده از حمایت‌های منطقه‌ای ساخته شده است. این چارچوب باعث میشود که زمان به نفع ایران باشد. در حالی که آمریکا و رژیم صهیونی با هزینه‌های گزاف نگهداری نیرو و مدیریت مناطق درگیر مواجه هستند، اهداف سیاسی اولیه آنها به مرور در غبار ابهام محو شد. یکی از عوامل کلیدی موفقیت ایران در این جنگ، همکاری با گروه‌های مقاومت منطقه‌ای مثل حزب‌الله لبنان و گروه‌های مقاومت عراقی است. این همکاری‌ها باعث شد که حملات موشکی و پهپادی به مناطق حساس رژیم صهیونی ادامه پیدا کند و اراده نظامی آمریکا و رژیم صهیونی تحت فشار قرار گیرد. همچنین، استفاده از تکنولوژی موشکی پیشرفته و تاکتیک‌های چندلایه باعث شد که سامانه‌های دفاعی رژیم صهیونی نتوانند به خوبی عمل کنند. این تاکتیک‌ها به ایران اجازه میدهد تا زمان را به نفع خود مدیریت کند و فرسایش تدریجی را به عنوان استراتژی اصلی انتخاب کند.

جنگ اخیر آمریکایی-صهیونی علیه ایران نشان داد که مرز میان پیروزی و شکست بیش از هر چیز به مدیریت زمان و هزینه بستگی دارد. جنگ‌های فرسایشی به دلیل ماهیت نامتقارن خود، بیشترین پتانسیل را برای تغییر موازنه قدرت جهانی و تضعیف ساختارهای اقتصادی بین‌المللی دارا هستند. این جنگ همچنین ثابت کرد که قدرت‌های بزرگ بیش از آنکه در یک نبرد واحد شکست بخورند، در زیر بار سنگین فرسایش داخلی و فروپاشی اقتصادی ناشی از جنگ‌های بی‌سرانجام از پای درمی‌آیند. چیزی که تاکنون ایران توانسته با مدیریت آن دست برتر را داشته باشد.

[حسین نجفی]

▼ روز شمار جنگ

روز بیست و هشتم

حزب‌الله لبنان با اعلام یک سری عملیات گسترده، از انهدام تجهیزات و وارد آوردن تلفات سنگین به نظامیان ارتش رژیم صهیونی در مناطق مختلف خبر داد. در مهم‌ترین عملیات، حزب‌الله اعلام کرد که نیروهایش یک گروه از نظامیان ارتش رژیم را که در حال حرکت در منطقه «بیدر الفقعی» در حومه شهر الطیبه به سمت رودخانه لیتانی بودند، رصد کرده و در یک کمین گرفتار کردند. بر اساس بیانیه مقاومت، این منطقه پس از درگیری با استفاده از سلاح‌های راکتی، گلوله‌های توپخانه و پهپادهای انتحاری به «نقطه قتل‌گاه» تبدیل شد.

سردار ابوالفضل شکارچی، سخنگوی ارشد نیروهای مسلح، گفت: «به آمریکا و رژیم صهیونیستی هشدار می‌دهیم ایران، قدرتمند و پیروز میدان است و کشور پیروز است که برای پایان جنگ شرط می‌گذارد و دشمنان ایران اسلامی مجبور به پذیرش آن خواهند بود.» وی افزود: «شما قدرت نیروهای مسلح و ملت با عظمت ایران را در میدان عمل درک کردید بهتر است به خود آییند و از توهم خارج شوید و از مشاوران هالیوودی خود فاصله بگیرید و به حقیقت تن دهید.»

روزنامه وال استریت ژورنال گزارش داد در حمله دیروز ایران به پایگاه هوایی شاهزاده سلطان در عربستان سعودی، ده تن از نیروهای نظامی آمریکا زخمی شدند. مقامات آمریکایی و عربی که خواستند نامشان فاش نشود، اعلام کردند که حال دو تن از این نظامیان وخیم است. به گفته این مقامات، نیروهای زخمی شده در زمان حمله داخل یکی از ساختمان‌های پایگاه بودند که هدف اصابت قرار گرفته است.

الین مک کاسکر، یکی از مقامات ارشد پنتاگون، اعلام کرده است که ارزش تجهیزات منهدم شده و خسارات وارد شده آمریکا در سه هفته نخست جنگ، بین ۱,۴ تا ۲,۹ میلیارد دلار برآورد می‌شود. این برآورد شامل خسارت وارد شده به یک سامانه راداری متعلق به قطر نیز می‌شود که در پایگاه هوایی آمریکا در این کشور مستقر بوده است.

یک مقام آمریکایی در مصاحبه با ای بی سی نیوز گفت که پس از گذشت نزدیک به یک ماه از جنگ آمریکا با ایران، حداقل ۳۰۳ سرباز آمریکایی در این جنگ زخمی شده‌اند. مقامات آمریکایی می‌گویند که این زخم‌ها توسط پهپادهای تهاجمی ایران و سایر مهمات انفجاری ایجاد می‌شوند و سربازان در انفجار گرفتار می‌شوند.

ساعتی پیش و در پی انتشار اخباری از اصابت یک جنگنده آمریکایی در آسمان ایران، برخی رسانه‌های صهیونیست گزارش دادند که یک جنگنده آمریکایی -F۱۶ اکنون در حال فرود اضطراری در عربستان سعودی است. این درحالیست که سنتکام فرود اضطراری یک جنگنده اف۱۶ را تایید کرد.

یحیی سریع، سخنگوی نیروهای مسلح یمن، گفت که در صورت پیوستن ائتلاف‌های جدید به آمریکا و رژیم صهیونی علیه ایران، استفاده از آب‌های منطقه برای عملیات خصمانه، یا ادامه تشدید تنش‌ها، مستقیماً وارد عمل خواهند شد.

▼ خبر ویژه

اعتقاد دینی و سابقه تمدنی، ایران را شکست‌ناپذیر کرد

ژنرال مک کریستال، فرمانده سابق نیروی ویژه مشترک آمریکا، تأکید می‌کند که این تجربه نظامی باید اسباب درک منطق طرف ایرانی شود. به گفته او، برای فهم جنگ کنونی باید از زاویه نگاه ایران هم به تحولات نگریست؛ یعنی کشوری که خاطره دخالت خارجی، سرکوب دوران شاه، جنگ فرسایشی با عراق و سال‌ها احساس تهدید و محاصره را با خود حمل می‌کند. او می‌گوید این پیشینه تاریخی و روانی در شکل‌دهی به تصمیم‌های امروز ایران نقش اساسی دارد و بدون فهم آن، نه میزان ایستادگی ایران قابل درک است و نه نوع واکنش آن به فشارهای خارجی. مک کریستال هشدار می‌دهد که برای فهم این تقابل، باید ریشه‌های این دشمنی را در حافظه و تجربه تاریخی ایرانیان جست‌وجو کرد. مک کریستال بر این باور است که یکی از خطاهای رایج در محاسبات راهبردی آمریکا، برآورد نادرست از میزان تاب‌آوری طرف مقابل است؛ به‌ویژه در مورد ایران که به گفته او کشوری با تجربه تاریخی طولانی از جنگ، فشار خارجی و بحران‌های ممتد است.

ضربات ایران به دشمن چندبرابری و نامتعارف خواهد بود

شبکه‌های میادین به نقل از منبعی که آن را منع امنیتی و سیاسی ایرانی خواند، اعلام کرد: «عملیات اخیر دشمن علیه زیرساخت‌های اقتصادی ایران، بیانگر استیصال و ناامیدی رژیم صهیونیستی و آمریکا در میدان نبرد است.» به گفته این منبع این عملیات‌های ناامیدانه دشمن با هشداری از رئیس ستاد ارتش رژیم صهیونی و نخست وزیر سابق آن در مورد احتمال جدی فروپاشی ارتش آنها همزمان شد. این منبع افزود حملات دشمن به تأسیسات صنعتی، خدماتی و حیاتی ما، سیاست «چشم در برابر چشم» ما را تغییر داده است و پاسخ بعدی ما کاملاً غیرمتعارف و چندین برابر قدرتمندتر از عملیات‌های قبلی ما خواهد بود. میادین به نقل از این منبع آورده است: «ما تأکید می‌کنیم که حملات قریب‌الوقوع و پیش‌بینی شده ما گسترده، شدید و غافلگیرکننده و حیرت آور طراحی شده‌اند.» این منبع گفته است: «ما تأکید می‌کنیم که پاسخ‌های ما متقابل خواهد بود و توانایی‌ها و مراکز استقرار دشمن را بیش از پیش مختل خواهد کرد و ما کاملاً برای یک جنگ طولانی آماده‌ایم.»

همدستی شرکت‌ها با آمریکا برای سانسور خسارات جنگ با ایران

پایگاه «تروث‌آوت» در گزارشی نوشته ارتش ایالات متحده درباره میزان تلفات نظامیان در جنگ با ایران سکوت اختیار کرده است. این پایگاه همچنین نوشته کارشناسان می‌گویند میزان خسارات وارد شده به پایگاه‌های آمریکا نیز کوچک‌نمایی شده است. این گزارش همچنین حاکی است پایگاه‌های رصد ماهواره‌ای «پلنت‌لیز» و «وانتور» اعلام کرده‌اند که انتشار تصاویر ماهواره‌ای را به تأخیر انداخته‌اند. دو شرکت مذکور ادعا می‌کنند این تصمیم را خودشان اتخاذ کرده‌اند اما یک سخنگوی شرکت وانتور گفت: «در جریان درگیری‌های ژئوپولیتیکی شرکت ما ممکن است تصمیم به محدود کردن برخی دسترسی‌ها بگیرد تا استفاده نادرست از برخی اطلاعات ژئوفضایی به حداقل رسیده و به محافظت از نیروهای متحدان و غیرنظامیان کمک شود.» ایالات متحده آمریکا در حال حاضر تنها به کشته شدن ۱۳ و زخمی شدن صدها نظامی خود در این جنگ که نزدیک به یک ماه از آغاز آن می‌گذرد اذعان کرده است. الگوی رفتاری ایالات متحده این است که معمولاً آمار مربوط به کشته شدن نظامیان را پنهان کرده و در برخی موارد بخشی از آن را به صورت قطره‌چکانی اعلام می‌کند. به عنوان مثال بعد از حمله ایران به پایگاه عین‌الاسد در سال ۲۰۲۰ دونالد ترامپ در توثیقی نوشته بود که تنها چند سرباز آمریکایی به سردرد مبتلا شده‌اند. در سال‌های بعد به مرور ارتش آمریکا اعلام کرد تعداد زیادی نظامی این کشور در جریان آن حمله دچار ضربه مغزی شده‌اند.

پیش‌بینی‌های درباره ایران اشتباه بود!

وبگاه آمریکایی-صهیونی آکسیوس گزارش داد که «جی.دی. ونس»، معاون رئیس‌جمهور آمریکا، در تماسی با بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر رژیم صهیونی، او را به دلیل پیش‌بینی‌های نادرست در مورد ایران مورد انتقاد قرار داده است. این انتقادات پس از آن مطرح شد که پیش‌بینی‌های نتانیاهو در مورد نتیجه جنگ با ایران، آن‌طور که او تصور می‌کرد، محقق نشد. به گزارش آکسیوس، این مقام آمریکایی به نقل از منابع صهیونی و آمریکایی مدعی شد که ونس در این تماس تلفنی به نتانیاهو گفته است که چندین پیش‌بینی او درباره ایران، از جمله ادعایش مبنی بر احتمال اقدام مردمی علیه حکومت، «بیش از حد خوش‌بینانه» بوده است. این وبگاه همچنین به نقل از یک منبع آمریکایی گزارش داد: «قبل از جنگ، نتانیاهو واقعاً آن را به رئیس‌جمهور فروخت، که جنگ آسانی خواهد بود، که تغییر حکومت بسیار محتمل‌تر از آن چیزی بود که حقیقت داشت.» این در حالی است که پیش از این نیز روزنامه نیویورک تایمز به نقل از منابع آگاه گزارش داده بود که طراحان حمله به ایران گمان می‌کردند که موج ناآرامی‌های مردمی در ایران شکل بگیرد. اما این اتفاق رخ نداد و در مقابل، ایران شاهد حضور گسترده مردم در خیابان‌ها در حمایت از حکومت بود.

«مذاکرات» پروژه فریب جدید امریکاست

روح‌الله مدبر، کارشناس مسائل بین‌الملل، با اشاره به جنگ تحمیلی و تجاوز دشمنان به خاک ایران، اظهار داشت: «با توجه به اینکه محور فاشیستی انگل-اسکسونی آمریکایی در پلن اول (A) تجاوز به ایران طی روزهای گذشته کاملاً شکست خورده و تمامی برنامه‌های طراحی شده که گمان می‌کردند می‌توانند ایران را در روزهای نخست به شکست پیش ببرند، به لطف پروردگار، انسجام ملت ایران و تلاش شبانه روزی و بی‌وقفه نیروهای مسلح کاملاً شکست خورده است.» وی ادامه داد: «طرف آمریکایی با شرکای متخاصم خود بویژه برخی کشورهای عربی از جمله امارات، در حال طراحی پلن (B) و احتمالاً حمله زمینی به یکی از جزایر ایران است.» مدبر با اشاره به مطرح شدن مذاکره از سوی آمریکا، افزود: «در شرایط فعلی بحث تله توقف موقت درگیری‌ها و پیشنهاد تخیلی ۱۵ بندی را ترامپ مطرح کرد که پروژه فریب جدید برای ایجاد یک تنفس برای حملات جدید در پیش گرفته است.»

◀ در پی تشدید تنش‌ها میان ایران و محور آمریکایی-صهیونی، یکی از پروژه‌های مهم ترانزیتی منطقه که با حمایت واشنگتن کلید خورده بود، با موانع جدی مواجه شده است. کریدور ترامپ یا همان زنگزور، طرحی که در دوره ریاست‌جمهوری دونالد ترامپ با هدف ایجاد مسیرهای حمل‌ونقل جایگزین و کاهش وابستگی به مسیرهای سنتی و تحت نفوذ روسیه، چین و ایران در منطقه اوراسیا طراحی شد، اکنون در هاله‌ای از ابهام قرار دارد. خبرگزاری آبا به نقل از نخست‌وزیر ارمنستان گزارش داده که دولت آمریکا در حال حاضر این پروژه را در اولویت‌های خود قرار نداده است.

◀ هاگان فیدان، وزیر خارجه ترکیه، یادآور شد که ایران دو بار هنگام برگزاری مذاکرات، هدف حملات آمریکا و رژیم صهیونی قرار گرفته است. فیدان در مصاحبه با «هابار» به بررسی ابعاد مختلف درگیری آمریکا و رژیم صهیونی با ایران پرداخت. وی در این باره گفت: «متأسفانه این جنگ در برابر چشمان تمام جهان در جریان است. تأثیرات بسیار مخربی هم بر منطقه ما و هم بر سیاست جهانی دارد. متأسفانه این جنگی که آمریکا و اسرائیل برخلاف قوانین بین‌المللی و به صورت غیرقانونی آغاز کردند، به طور فزاینده‌ای با خطر گسترش منطقه‌ای مواجه است.»

◀ دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا، با اشاره دوباره به اینکه ناتو به کشورش در خصوص جنگ ایران کمک نکرده تهدید کرد که از این ائتلاف خارج خواهد شد. او گفت: «فکر می‌کنم یک اشتباه مهلک (ناتو) این بود که آنها در آنجا حضور نداشتند.» وی در ادامه درباره خروج آمریکا از ناتو گفت: «این کار برای آمریکا پول زیادی ایجاد خواهد کرد چون ما صدها میلیارد دلار در سال برای ناتو هزینه می‌کنیم تا از آنها محافظت کنیم.» او تصریح کرد: «چرا ما باید آنجا باشیم وقتی آنها برای ما حضور ندارند؟»

◀ بازار سهام آمریکا به روند نزولی خود ادامه داد و شاخص S&P ۵۰۰ از زمان آغاز جنگ علیه ایران در ۲۸ فوریه تاکنون در مجموع حدود ۴٫۵ تریلیون دلار از ارزش بازار خود را از دست داده است. در پایان معاملات امروز، شاخص S&P ۵۰۰ با افت ۱٫۶۷ درصدی، شاخص Nasdaq با کاهش ۱٫۹۳ درصدی و شاخص Dow Jones با افت ۱٫۷۳ درصدی مواجه شدند. داده‌های بازار نشان می‌دهد افت گسترده سهام شرکت‌های بزرگ فناوری، مالی و مصرفی باعث افزایش فشار فروش و تشدید فضای احتیاط در میان سرمایه‌گذاران شده است.

◀ به نقل از بلومبرگ، تحلیلگران بانک سرمایه‌گذاری مک‌کواری هشدار داده‌اند در صورت تداوم جنگ تا ژوئن و اختلال در عبور نفت از تنگه هرمز، قیمت جهانی نفت ممکن است به ۲۰۰ دلار برای هر بشکه افزایش یابد.